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全国 2012年 4月自学考试企业经济统计学试题 

课程代码:00045 

一、单项选择题（本大题共 20小题，每小题 1分，共 20 分） 

在每小题列出的四个备选项中只有一个是符合题目要求的，请将其代码填写在题后的 

括号内。错选、多选或未选均无分。 
1．企业内部统计资料来源于（  D  ）2­46 

A．市场调查  B．行业交流  C．市场动态  D．车间和职能科室 
2．公司的组织形式按照债务偿还责任可以分为（  B  ）1­17 

A．工业公司、商业公司、运输公司 
B．无限公司、有限公司、股份公司 
C．专业公司、联合公司、综合性公 
D．农工商联合公司、科工贸联合公司 

3．在计算工业总产值的过程中，使用的工厂法是（  B  ）4­110 
A．以生产对象为主体  B．以经营单位为主体 
C．以生产对象与经营单位为主体  D．以产品为主体 

4．下列哪些不属于原始记录（  A  ）2­48 
A．汇总表  B．领料单  C．发货单  D．考勤表 

5．下列属于生产性服务的是（  D ）3­73 
A．文化服务  B．医疗服务  C．生活旅游服务  D．商品经营和运输性作业 

6．农业总产值一般采用何种方法进行计算（  A  ）4­110 
A．产品法  B．企业法  C．工厂法  D．分配法 

7．企业成品是指（  B ）3­69 
A．报告期内生产的产品 
B．报告期内生产检验合格的产品 
C．报告期内生产检验合格并已包装的产品 
D．报告期内生产检验合格并已包装入库的产品 

8．工业商品产值中不包括（  D  ）4­120 
A．企业对外提供的工业性作业价值 
B．企业生产预销售的半成品价值 
C．订货者来料价值 
D．企业本期生产且已销售的产品价值 

9．计算农业净产值时不包括（  D  ）  4­127 
A．生产者的劳动报酬  B．上缴给国家的农业税 
C．公益金  D．生产过程中的物质消耗 

10．若某企业产品内部损失成本和外部损失成本分别为 10 万元和 8 万元，企业总产值为 
2500 万元，则其质量损失率为（  D  ）5­162 

A．0.08%  B．0.4%  C．0.32%  D．0.72% 
11．能够比较精确地反映工人实际用于生产活动上的劳动时间总量的统计指标是（  B  ）
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6­193 
A．制度内实际工作工时数  B．实际工作工时数 
C．制度外实际工作工时数  D．出勤与加班工时 

12．下列各项中,不应计入职工工资总额的是（  C ）6­208 
A．津贴  B．奖金  C．劳保福利  D．加班加点工资 

13． 某企业报告期的劳动生产率为 0.55 万元/人,基期为 0.5 万元/人,报告期的职工平均人数为 
1600 人,基期为 1500人,由于职工人数的增加而使总产值增加（  B ）6­201 

A．60 万元  B．50 万元  C．80 万元  D．400 万元 
14．确定企业存货的原则是（  C  ）3­96 

A．放置场所  B．使用权  C．所有权  D．经营权 
15．原材料（  B  ）7­216 

A．与劳动对象同一概念  B．属于劳动对象 
C．包括劳动对象  D．是未经人类劳动的劳动对象 

16．现有设备使用率的分子（  A  ）  8­273 
A．一定大于完好设备使用率的分子  B．一定小于完好设备使用率的分子 
C．等于完好设备使用率的分子  D．不可能等于完好设备使用率的分子 

17．长期负债是企业债务的偿还期在（  A ）9­302 
A．一年以上或超过一年的一个营业周期 
B．二年以上或超过二年的一个营业周期 
C．三年以上或超过三年的一个营业周期 
D．五年以上或超过五年的一个营业周期 

18．企业流动资产超过流动负债越多,即净流动资产越多,流动比率越大,说明企业（  B  ） 
9­306 

A．短期债务清偿能力越弱  B．短期债务清偿能力越强 
C．长期债务清偿能力越弱  D．长期债务清偿能力越强 

19．提高企业经济效益要注意一些关系,一般来说,劳动生产率增长幅度应当（  B ）10­366 
A．低于固定资产装备系数的增长幅度 
B．高于固定资产装备系数的增长幅度 
C．等于固定资产装备系数的增长幅度 
D．与固定资产装备系数的增长幅度无关 

20．企业劳动生产率是反映（  B  ）10­342 
A．物化劳动消耗的指标  B．活劳动消耗的指标 
C．生产资料消耗的指标  D．固定资产消耗的指标 

二、多项选择题（本大题共 10小题，每小题 1分，共 10 分） 

在每小题列出的五个备选项中至少有两个是符合题目要求的， 请将其代码填写在题后的 

括号内。错选、多选、少选或未选均无分。 
21．企业经济指标体系包括（  ABCD  ）1­26 

A．活动条件指标体系  B．投入指标体系 
C．产出指标体系  D．经济效益指标体系 
E．产品数量指标体系 

22．企业经济统计分类一般根据以下原则划分（  ACE  ）  1­12 
A．以产品为单位  B．以企业为单位
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C．以产品的直接用途为标准  D．以产品的最终用途为标准 
E．以产品的主要经济用途为标准 

23．企业产品实物量的表示方法有（  AB  ）3­74 
A．原始实物量  B．标准实物量  C．基期实物量 
D．报告期实物量  E．综合实物量 

24．企业工业总产值包括（  ADE  ）4­113 
A．产成品价值  B．工业性作业价值  C．本期生产又被耗用的产品价值 
D．自制半成品期末期初差额价值  E．在制品期末期初差额价值 

25．下列指标中，用于反映企业生产工作质量的指标有（  ABDE  ）5­160 
A．合格率  B．废品损失率 
C．产品质量分  D．返修率 
E．质量损失率 

26．全面质量管理的基础工作一般包括（  ABCE  ）5­176 
A．标准化工作  B．计量工作  C．质量信息工作 
D．组织工作  E．质量教育工作 

27．下列人员中，不应统计为企业劳动力的有（  AB  ）6­184 
A．参加企业生产的学生 
B．停薪留职人员 
C．从企业领取原材料在家中生产的工人 
D．由企业支付工资的出国援外人员 
E．带工资学习人员 

28．企业原材料库存量控制方法有（  ABDE  ）7­234 
A．经济批量控制法  B．ABC 分类控制法 
C．节约控制法  D．定量库存控制法 
E．定期库存控制法 

29．企业的费用包括制造成本和期间费用，制造成本包括（  BC  ）9­310 
A．营业费用  B．直接费用 
C．间接费用  D．管理费用 
E．财务费用 

30．企业生产过程投资效益指标包括（  DE  ）10­350 
A．单位生产能力投资  B．建设阶段投资占用期 
C．固定资产交付使用率  D．项目投资回收期 
E．单位投资提供的生产净值 

三、填空题（本大题共 10 小题，每小题 1 分，共 10分） 

请在每小题的空格中填上正确答案。错填、不填均无分。 
31．独立的以盈利为目的的经济实体称为___企业 _________。1­2 
32．原始记录按照表式内容的繁简的不同，可以划分为专业性和  _____综合性_______ 原始 

记录两大类。2­50 
33． 通过买卖， 把工农业产品由生产领域送达消费领域的过程称为_____商品流转_________。 

3­93 
34．以经营单位为主体计算产值的方法称为_____企业_______法。4­110 
35．计算企业的增加值既可以采用生产法，也可以采用____收入______法。4­116
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36． 新产品按其新质程度可分为全新产品、 改进新产品、 换代新产品和___仿制产品_______。 
5­150 

37．六个月以上长期病假人员工资，其性质属于劳动保险，按现行统计制度规定这部分人员 

工资应统计在____管理费用______之中。10­313 
38． 根据原材料储备的不同职能， 企业原材料库存量可分为周转性储备量、 保险储备量和____ 

季节性______储备量。 （教材中为“根据原材料储备的不同职能，企业原材料库存量可 

分为经常储备量、保险储备量和季节性储备量。 ” ）7­232 
39．余额递减法是一种特定折旧率，对____固定资产账面净值______余额计算折旧。8­263 
40．企业上缴的税金有多种，其中对流转额的征税包括消费税、营业税、增值税和___关税 

______。9­332 
四、名词解释（本大题共 5 小题，每小题 2 分，共 10 分） 
41．物质产品  3­68 
物质产品又称实物产品或有形产品。作为企业生产的物质产品，是指企业生产活动的结果， 

创造了新的实物形态和新的使用价值的产品。 
42．统计报表制度  2­42 
统计报表制度是一种自上而下布置，自下而上提供统计资料的一种搜集资料的形式。 
43．全员劳动生产率  6­198 
报告期企业劳动成果与报告期全部人员的平均人数的比值。 
44．企业生产能力  8­285 
企业生产能力是指企业在一定时期内（通常为一年），为社会提供某种产品或劳务的能力。 
45．固定资产折旧  8­260 
指固定资产在使用过程中由于逐渐损耗而减少的那部分价值。 

五、简答题（本大题共 4 小题，每小题 5 分，共 20分） 
46．企业物质产品与社会物质产品有何区别？  3­68 
答： 

（1）企业物质产品是劳动的成果。 

（2）企业物质产品必须符合企业对产品的质量规格要求。达到规定的性能和标准，才能满 

足社会的各种需求，才为企业物质产品。 

（3）企业按照某项生产任务组织生产，预定要生产的产品是直接的成果。 
47．简述原始记录、统计台帐和厂内报表的相互关系？2­65 
答： 

这三个环节既相对独立，又密不可分，缺一不可： 

（1）原始记录是企业统计资料的根本来源，要取得基本数据材料，追根溯源都来自企业的 

原始记录。 

（2）统计台账是积累统计资料的手段，它将原始记录的数字资料，按时间顺序加以系统化， 

使之成为清楚而又易于保存的统计资料。 

（3）厂内报表把经过整理的资料，用报表形式反映出来，报送有关部门，以满足各方面的 

需要。 
48．常用的企业产品质量控制图法有哪些？5­168 
答： 

常用的企业产品质量控制图法有单值控制图、平均值极差控制图、中位数极差控制图、不合 

格率控制图、不合格品数控制图、缺陷数控制图和单位缺陷数控制图。
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49．企业计算能源消耗总量时应注意什么问题？7­241 
答： 

第一， 同一企业内部的能源消费不能重复计算， 凡购入能源在本企业加工转换为二次能源时， 

只计算购入能源的消费量； 

第二，消费的各种能源均要按实际测试的热值折算成标准煤量，才能将各种不同计量单位的 

能源加总起来。 

六、计算题（本大题共 4 小题，共 30 分） 
50．某工业企业自制半成品，在制品期初、期末的差额为 33 万元。自备原料生产成品 

价值 660 万元；定货者来料价值为 88 万元，其加工价值为 26.8万元；本期生产并 

销售的半成品价值 82万元；对外企业已经完工的工业性作业价值为 19.2万元。试 

计算该企业的工业商品产值。（6 分）4­120 
答： 

工业商品产值=用本企业自备原料生产的成品价值+用订货者来料生产的成品加工价值 
+本期生产的准备销售和已销售的半成品价值+对外企业已经完工的工业性作业价 

该企业的工业商品产值=660+26.8+82+19.2=788 万 

51．某工业企业四月份平均工人 400 人，该月公休日 5 天，实行一班制（8 小时）；其劳动 

时间统计资料如表所示，要求：绘出劳动时间构成图，并填入具体数字。（10 分）6­191 

项 目 单 位 数 量 

全日缺勤 

全日停工 

全日非生产 

非全日缺勤 

非全日停产 

非全日非生产 

工日 

工日 

工日 

工时 

工时 

工时 

400 
300 
120 
1200 
680 
360 

答：  
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日历工日 
400*30=12000 

制度公休工日 
5*400=2000 

制度工日 
12000­2000=10000 

实际公 
休工日 

0 

公休加 
班工日 

0 
出勤工日 

10000­400=9600 

缺勤工
日 
400 

公休加 
班工日 

0 
制度内实际工作工日 
9600­300­120=9180 

全日停 
工工日 
300 

全日非生 
产工日 

120 

实际工作工日 
9180 

公休加 
点工时 

0 

公休加 
班工时 

0 

制度内 
实际工作工时 

9180*8­1200­680­360 
=71200 

非全日 
停工工

时 
680 

非全
日 

非生 
产工
时 
360 

非全日缺 
勤工时 
1200 

实际工作工时 
71200+0+0=71200 

52． 已知某企业原材料使用资料 

产品 计划产量（匹） 实际产量（匹） 单耗定额 实际单耗 

毛料布 

细布 

斜纹布 

1050 
980 
500 

1000 
900 
600 

5 
6 
4.5 

4.849 
5.833 
4.72 

要求：试计算： （1）分产品的消耗定额执行情况 

（2）综合消耗定额执行情况 

（3）分析单耗变动而带来的经济损益（6 分）  7­226 
答： 

（1）单耗定额指数=实际单耗水平/单耗定额水平*100% 
毛料布的单耗定额指数=4.849/5=96.98% 
细布的单耗定额指数=5.833/6=97.22% 
斜纹布的单耗定额指数=4.72/4.5=104.89% 

（2）生产多种产品消耗一种原材料的单耗定额指数= 
∑ 
∑ 

∑ 
∑ = 

1 n 

1 

1 n 

1 1 

Q m 
M 

Q 
Q m 

m 

=（1000*4.849+900*5.833+600*4.720）/（1000*5.0+900*6.0+600*4.5） 
=98.7% 

（3）由于单耗变动而引起的原材料节约或超支的量为：
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原材料的节约或超支额= ∑ ∑ ∑ ∑ =  1 n ­ 1 1 n ­ 1 1  Q m m Q m Q m 

=（1000*4.849+900*5.833+600*4.720）­（1000*5.0+900*6.0+600*4.5） 
=­169.3 

53．某企业有关资料如下：9­307 教材中无标准答案 

指 标 上 年 本 年 

企业总产值（不变价的） 

产品销售收入 

定额流动资产平均占用额 

1800 
1456 
520 

2000 
1500 
— 

又知本年一、二、三、四季度定额流动资金平均占用额分别为：516 万元、500 万元、 
494 万元、490 万元。 

要求：（1）求本年定额流动资金平均占用额 

（2）上年和本年定额流动资金周转次数和天数 

（3）上年和本年百元产值占用的流动资金 

（4）加速流动资金周转节约的金额（8 分） 

答： 

（1）年度定额流动资金平均占用额=（516+500+494+490）/4=500万元 

（2）定额流动资金周转次数= 产品销售收入/定额流动资产平均占用额 

上年定额流动资金周转次数=1456/520=2.8（次） 

上年定额流动资金周转天数=360/2.8=129（天） 

本年定额流动资金周转次数=1500/500=3（次） 

本年定额流动资金周转天数=360/3=120（天） 

（3）上年百元产值占用流动资金=520/1800=28.89%=28.89（元/百元） 

本年百元产值占用流动资金=500/2000=25%=25（元/百元） 

（4）加速流动资金周转节约的金额=（129­120）×（1456/360）=36.36（万元）  
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